


**学思想 强党性 重实践 建新功**

# 增强文明实践志愿服务工作的政治属性

何天露

建设新时代文明实践中心，作为宣传思想文化工作守正创新、开创新局的一个重大举措，是盘活基层、打牢基础的一项重大改革，更是创新理论宣讲形式，宣传群众、引导群众的有效载体。中国特色社会主义进入新时代，我们要增强文明实践志愿服务工作的政治属性，更好承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

优化文明实践理念。文明实践志愿服务是党中央立足改进和加强基层思想工作推出的创新举措，是打通服务群众“最后一公里”的有力举措，要不断优化文明实践志愿服务理念。一方面，要坚持和加强党对文明实践志愿服务的领导，准确理清把握文明实践志愿服务工作的政治属性和要求，持续巩固党的宣传思想文化工作在文明实践志愿服务过程中的核心地位。另一方面，要不断扭转对文明实践志愿服务内涵的

单一认识，抛弃文明实践志愿服务“动手不动口”的片面观点，牢固树立“文明实践志愿服务+理论宣讲”理念，结合群众需求，不断寻找文明实践志愿服务的着眼点和放大点。坚持志愿服务项目与党的创新理论结合，宣传群众、引导群众的有效载体。中国特色社会主义进入新时代，我们要增强文明实践志愿服务工作的政治属性，更好承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

改进志愿服务内容。坚持遵循思想政治工作规律，切实做到三个结合，把文明实践志愿服务打造成为推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”的“堂前燕”。一是将显性教育与隐性教育相结合。把文明实践志愿服务作为理论宣传的重要载体，树立全程宣传、全员宣传意识，推动理论宣传全面融入文化文艺服务、助学支教、法律服务、扶危帮困等。在文明实践志愿服务过程中坚持用党的

创新理论凝心聚魂，形成同理论政策志愿宣传相辅相成的隐性宣传力量。二是将科学理论和通俗话语相结合。文明实践志愿服务始终为人民群众服务，必须贴近群众生产生活实际，创新宣传话语体系。加强对科学理论的消化转化，注重让身边人说身边事、用百姓话说百姓事、用大白话说天下事，让理论宣传更接地气、更有活力、更有温度。三是将解决思想问题与解决实际问题相结合。在文明实践志愿服务过程中，有时存在只开展理论宣传而悬置志愿服务的问题，导致群众对理论宣传排斥、对志愿服务不满，要统筹好文明实践志愿服务讲道理和办实事的关系，不断增强理论宣传的说服力。

加强志愿队伍建设。打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”，根本上要依靠志愿者这一主体力量。围绕党的创新理论宣传需要，加强理论宣传常备志愿队伍

建设，选拔一批精于理论宣传的党政机关干部和党校、马克思主义学院教师，培养一批能讲善讲的“道德模范”“身边好人”，组建来源广泛、类型多样、能力过硬的理论宣传志愿队伍。在文明实践志愿服务过程中，注重吸纳理论扎实的宣传人才加入志愿队伍，积极引导志愿服务受益者讲好文明实践故事，提升党的创新理论宣传成效。围绕文明实践志愿服务项目特色，精心选择理论宣传落脚点，组织开展志愿者讲故事能力培训，增强理论宣传的针对性和吸引力，推动人人都是宣传员向人都是优秀宣传员发展。健全文明实践志愿服务理论宣传人才使用体系，以县级新时代文明实践中心为枢纽，加强志愿者培养管理，积极探索理论宣传人才跨项目、跨队伍、跨区域实践服务交流机制，促进思想政治工作人才资源流动。

(作者单位:周口市委宣传部)

# 真正把马克思主义看家本领学到手

张明

习近平总书记强调：“真正把马克思主义看家本领学到手，自觉用新时代中国特色社会主义思想指导各项工作。”习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，开辟了马克思主义中国化时代化新境界。真正把马克思主义看家本领学到手，既要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系，掌握其科学世界观和方法论；也要弘扬理论联系实际的马克思主义学风，提升运用这一重要思想指导实践、解决问题的能力。

我们党历来高度重视理论建设和理论教育。毛泽东同志曾经提出：“如果我们党有一百个至二百个系统地而不是零碎地、实际地而不是空洞地学会了马克思列宁主义的同志，就会大大地提高我们党的战斗力。”对领导干部来说，掌握马克思主义理论的深度，决定着政治敏感的程度、思维视野的广度、思想境界的高度。当前，国内外环境深刻复杂变化，改革发展稳定任务艰巨繁重，很多领域工作往往牵一发而动全身，如果缺乏理论思维、理论素养，就难以战胜各种困难和挑战。只有把马克思主义这个看家本领掌握牢靠，才能在纷繁复杂的形势下坚守正确政治方向，在观察时势、谋划发展、防范化解风险上更加主动、更有成效。

学习理论，没有任何捷径可走，首先要老老实实、原原本本读原著、学原文、悟原理，摒弃浅尝辄止、一知半解、蜻蜓点水的态度，下一番真功夫、苦功夫、细功夫。习近平总书记曾以著名学者王国维论治学的三种境界，勉励领导干部学习理论也要有三种境界，既要“静下心来通读苦读”，又要“勤奋努力、刻苦钻研”，还要“独立思考、学用结合、学有所悟、用有所得”，为我们学习理论提供了科学指引。我们要通过全面系统深入的研读，掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容，

整体把握这一重要思想的科学体系；对各领域提出的新理念、新思想、新战略，对各方面工作提出的具体要求，都要放在整个科学体系中来认识和把握，做到融会贯通。

只有把思想方法搞对头，开展工作才能把得准。真正把马克思主义看家本领学到手，关键是要掌握科学的世界观和方法论。习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论是坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义的光辉典范，集中体现了我们党推进理论创新的重大成果，为新时代党和国家事业发展提供了强大思想武器。准确把握包括“六个必须坚持”在内的习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法，才能深刻领悟这一重要思想的精髓要义。要结合新时代我们党运用科学思想方法和工作方法攻克一个又一个难题、取得一个又一个胜利的非凡历程，深切感悟马克思主义科学世界观和方法论的真理力量和实践伟力。

马克思主义不是书斋里的学问，而是为改变人民命运而创立、在人民求解放的实践中丰富和发展的。实践性是马克思主义的显著特征，学习习近平新时代中国特色社会主义思想必须坚持理论联系实际，真正做到学以致用。要把这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的科学思想方法，用以观察新形势、研究新情况、解决新问题。善于运用这一重要思想洞察时与势、危与机，把握规律性、发现趋势性、认识必然性，积极识变应变求变。善于运用这一重要思想增进人民福祉，深入实际感受群众冷暖、倾听群众呼声，解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题。善于运用这一重要思想解决经济社会发展中的矛盾和问题，创新思路办法、激发动力活力，推动高质量发展，将学习成果转化到推动党和人民事业发展的实绩。

(原载《人民日报》)

# 工贵其久 业贵其专

王李彬

朱熹有云：“敬业者，专心致志以事其业也。”对待本职工作，应常怀敬畏之心，专心、守职、尽责，干一行、爱一行、钻一行，尽心竭力、全身心地投入。正所谓，“工贵其久，业贵其专”。古往今来，事业有成者都有一个不可或缺的宝贵品质，就是做事聚精会神、专心致志，无论面对多少艰难困苦，遭遇多少挫折失败，都不懈怠犹豫、退缩止步，而是临风而立、勇毅前行。

古人讲，“一精致，便能动人，亦其专心致志而然”。《庄子·知北游》记载，大司马家有位锻造衣带钩的老人，已经八十岁了，但他锻造的衣带钩从没有丝毫误差。大司马就好奇地问：“您有什么技巧呢，还是有什么道术呢？”老人回答：“我一直坚持专心锻造衣带钩，对其他事情连看也不看，除了衣带钩什么都不关心。”这位老人之所以有如此精湛的技能，就是因为他“有守也”“于物无视也，非钩无察也”。

同样因为专心把事情做得精巧细致而打动、吸引人的，还有另外一位老人：有次孔子带着弟子去楚国，在树林中见到一位驼背老人，老人用竹竿粘取蝉，就像从地上捡起小石头一样容易。孔子很惊讶，询问老人是如何做到的。老人说：“我在竹竿头上叠放两个泥丸，练习移动竹竿而不让泥丸掉下来，经过五六个月，练成后我去粘蝉，很少有失手的……我粘蝉的时候，身如断树桩，手臂如枯树枝，天地之大，万物之多，而我只盯着蝉的翅膀，其他一概不理会，怎么会粘不到呢？”孔子赞叹老人“用心不分，乃凝于神”。

事有难易，用心为之则难事亦易，三心二意则易事亦难。“凡百事之

成也，必在敬之；其败也，必在慢之。”“敬”还是“慢”，很大程度上就是看是否用心。《孟子》中有这样一个故事：两个人师从著名棋手弈秋学习棋艺，其中一个人专心致志，“惟奕秋之为听”；而另一个人虽然表面上在听讲，实际上却“一心以为有鸿鹄将至，思援弓缴而射之”。最后，两人棋艺相差甚大。如此结果，并非他们的智力有多大差别，而是因为前者心无旁骛，后者心猿意马。

行源于心，力源于志。用心就能专心，一心一意干事业；用心就会细心，一丝不苟干工作。清人唐英任景德镇督陶官期间，初到御窑厂时，“杜门谢交游，萃精会神，苦心力，与工匠同其食息者三年”，潜心学习钻研陶瓷创作，日夜“致力陶之业，陶之人，以迄陶中所有之事”，终成一代杰出的陶瓷艺术家，由他创烧出的多种瓷器，被后世称为“唐窑”。

清代学者袁枚有句备受推崇的话：凡事不宜苟且。也就是说，做任何事情都不能马虎随便、敷衍了事，而是应当沉住气、稳住神，耐得住性子、剔得出杂质，一心一意、专心致志为之。袁隆平一生致力于水稻研究，不断推出新成果，被誉为“杂交水稻之父”；李兰娟一辈子坚守做一名好医生的信念，成为著名医学专家；樊锦诗50余年如一日潜心敦煌石窟研究，为敦煌文物保护作出杰出贡献。

心在一艺，其艺必工；心在一职，其职必举。成功没有捷径，唯有保持目标如一、专心致志的态度，坚守日日精进、久久为功的执着，事事讲认真不苟且，舍得用心思下气力，方能练就精湛技艺、成就不凡事业。

(原载《中国纪检监察报》)

# 今天，你学习了吗

张君民

习近平总书记指出，要增强学习本领，在全党营造善于学习、勇于实践的浓厚氛围，建设马克思主义学习型政党，推动建设学习大国。

中国人自古以来就非常重视学习，大家耳熟能详的一句话是“学而优则仕”。但是，人们通常会将其天文生地理解为，一个人通过自己的努力学习，考取功名，走上仕途。其实很多人不知道，这句出自《论语·子张》的话，前面还有一句“仕而优则学，学而优则仕”。原文为：“子夏曰：‘仕而优则学，学而优则仕。’”字面意思是出仕有余力就学习，学习有余力就出仕。

这句话的真正内涵到底是什么呢？宋代大儒朱熹给出了最精辟的解释：“仕与学理同而事异，故当其事者，必先有以尽其事，而后可及其余。然仕而学，则所以资其仕者益深；学而仕，则所以验其学者益广。”

◎孔子曰：“吾尝终日不食、终夜不寝以思。无益，不如学也。”在信息技术飞速发展的今天，要想不被这个时代所抛弃，要想做一个党和人民信任的好干部，好好学习是最好的途径。只有通过不断地学习实践，才能丰富知识，涵养德行，使自己具备更多独立思考、正确判断、认识事物、解决问题的能力！

于至善。其实，做官与学习并不矛盾，它们是相辅相成的关系。做官时能知道自己真正需要学习什么，而学习又会让官做得更好。用以促学，学以致用，用学相长。

当前，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在轰轰烈烈地开展，朱熹的这段话对于领导干部“学思想、强党性、重实践、建新功”尤其具有启发意义。

我们许多干部走上领导岗位之后，就不再重视学习，只满足于自己

现有的知识水平，有的甚至毕业时什么样，现在仍然什么样。还有一部分干部不去读原著悟原理，而是把刷抖音、看微信朋友圈作为学习的方式，这其实就是自媒体时代的道听途说。不但不能提高自己的认知水平，反而会严重影响人的判断力，甚至会因负能量的东西误入歧途。孔子曰：“道听途说，德之弃也！”

其实，学习和做官是相得益彰、互相成就的关系，以学资仕，以

仕验学，这才是孔子“仕而优则学，学而优则仕”的真正意义。因此，作为领导干部，必须养成学习与工作“两手抓两手都要硬”的良好习惯。

孔子曾根据学习，把人分为四个等次：“生而知之者，上也；学而知之者，次也；困而学之，又其次也；困而不学，民斯为下矣。”“生而知之者”，这世界上凤毛麟角，我们大多数人都是“学而知之者”，如果在生活中遇见困难和问题，还不知道通过学习去解决，而是见困难就躲，见问题就绕，得过且过，有的甚至选择了“躺平”，这样的人，怎么配当领导干部呢？

孔子曰：“吾尝终日不食、终夜不寝以思。无益，不如学也。”

在信息技术飞速发展的今天，要想不被这个时代所抛弃，要想做一个党和人民信任的好干部，好好学习是最好的途径。只有通过不断地学习实践，才能丰富知识，涵养德行，使自己具备更多独立思考、正确判断、认识事物、解决问题的能力！

岁如梭，时不我待！

今天，你学习了吗？

# 食为政首

李哲

当下，婚宴、寿宴、聚会上的餐饮浪费屡见不鲜，即便是学校食堂甚至家庭里，也都不同程度存在粮食浪费现象。长期生活在都市里的现代人，有的甚至已经五谷不分了，对粮食的理解可能只是停留在《稻香》和《风吹麦浪》的歌词里。但我相信，有一点肯定不会改变：谷物依然会出现在热气腾腾的年夜饭餐桌上，“五谷丰登”依然会写进贺岁迎新的春联里，“远处蔚蓝天空下，涌动着金色麦浪”的场景仍能带给人们直击心灵深处的踏实和温暖。

中国人在饭桌上尊粮食家族为“主食”；“五谷丰登、年年有余”是中国人传承千年的期盼；中华人民共和国的国徽中间是五星照耀下的天安门，周围就是麦穗，更是充分说明了中国人对粮食的厚爱和重视。

金秋是农家最忙碌的季节，忙收获也忙耕种。农民们要及时抢收秋收作物，避免遭受早霜冻和连阴雨的危害，还要适时早播越冬作物，为来年丰产奠定基础。一代代农人这样辛勤耕耘，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中，这是对作物收获的最高礼赞。秋粮生产是我市粮食生产的重要组成部分，总产占

全年粮食总产的40%左右。今年夏季，我市小麦遭遇连阴雨，导致夏粮减产。千方百计夺取秋粮丰收，实现“夏损秋补”，意义重大。从目前已经收获的情况看，各地玉米单产普遍较往年有所提高，各地的大豆、花生、芝麻产量也高于往年。沉甸甸的收获，是农民的奋斗印迹。

丰年不忘灾年，增产不忘节约。在庆祝丰收的喜悦时刻莫忘节约粮食、杜绝浪费。“一粥一饭，当思来处不易；半丝半缕，恒念物力维艰”，《朱子家训》提醒每个人都该保持节约粮食的高度自觉，敬畏“汗滴禾下土”的不易，在家吃饭适量，在外用餐合理点菜，养成打包剩菜的习惯，做“光盘行动”的践行者。

北魏贾思勰在《齐民要术》中又称：“舜命后稷，食为政首。”这些都充分说明在古代社会，粮食问题关乎国家安全和社会稳定。因此重农思想和粮食安全观念始终是古代思想文化的重要内容，“民以食为天”正是这方面的真实写照。纵观华夏五千年文明史，历朝历代的统治者无不把粮食问题摆在治国安邦的重要位置。

往事越千年，仓廪殷实仍然是国家之福、百姓之盼。党的二十大报告提出，“全方位夯实粮食安全根基，全面落实粮食安全党政同责，牢牢守住十八亿亩耕地红线，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田，深入实施种业振兴行动，强化农业科技和装备支撑，健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”。

“食”中蕴藏生存之道、发展之道，关系国家稳定、人民幸福。去年以来，世界上两个粮食出口大国俄罗斯和乌克兰战火不断，加剧了世界粮食危机。联合国粮农组织也发出警告，世界正面临着严重的粮食危机。党中央全面实施粮食安全战略，使粮食之基更牢靠、发展之基更深厚、社会之基更稳定。

# 欢迎来稿

各位读者，本版的《学术前沿》《思想观澜》《视野纵横》《学界动态》等栏目长期征稿，欢迎来稿。请勿一稿多投，来稿时请注明栏目名。

电子邮箱:zkrbwj@126.com 15605150926@163.com  
联系电话:15890541222 15605150926

**社会现象圣哲看**

投稿邮箱:shxxszk@126.com